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O Governo encontra-se empenhado na promoção de um debate nacional alargado sobre as questões europeias, inserido no processo de reflexão sobre o futuro da Europa acordado no Conselho Europeu de Junho de 2005. Neste contexto, decidiu criar o “Fórum de Debate do Futuro da Europa”, ao qual competirá fundamentalmente promover junto dos cidadãos um diálogo aberto e abrangente sobre os temas europeus com especial relevância para Portugal. 
A cerimónia de lançamento do "Fórum de Debate do Futuro da Europa" teve lugar no passado dia 31 de Março, na sala do Senado da Assembleia da República e contou como oradores o Primeiro Ministro, Eng.º José Sócrates, o Secretário de Estado dos Assuntos Europeus, Embaixador Fernando Neves, e o Presidente do Fórum, Dr. António Vitorino.
Os debates do Fórum serão orientados para quatro grandes áreas: a natureza do projecto europeu, o balanço de 20 anos de adesão, o futuro da Europa e o Tratado Constitucional. O Fórum associar-se-á igualmente às iniciativas que outras entidades e a sociedade civil lançarem neste quadro.
 
Para além da promoção de conferências e colóquios em Lisboa, nas capitais de distrito e Regiões Autónomas, as actividades do Fórum organizar-se-ão em torno das seguintes vertentes: divulgação de informação escrita; promoção de programas de televisão e rádio sobre a Europa; publicação de estudos temáticos e artigos de opinião na imprensa escrita. 
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