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EDIÇÃO DA REPRESENTAÇÃO EM PORTUGAL DA COMISSÃO EUROPEIA


Lisboa, 3 de Maio de 2006
Cavaco Silva, José Sócrates e Durão Barroso na comemoração do Dia da Europa em Portugal 
Seminário: 

Portugal e o Futuro da Europa nos 20 Anos da Adesão
8 de Maio de 2006, 9h30, Centro Cultural de Belém
Em 9 de Maio de 1950, Robert Schuman apresentou uma proposta de criação de uma Europa organizada, requisito indispensável para a manutenção de relações pacíficas entre os países europeus. Esta proposta, conhecida como "Declaração Schuman", é considerada o começo da criação do que é hoje a União Europeia.
Por esta razão, os Chefes de Estado e de Governo da UE, na Cimeira de Milão de 1985, decidiram celebrar o 9 de Maio como Dia da Europa. Este dia constitui uma oportunidade para desenvolver actividades e festejos que aproximam a Europa dos seus cidadãos e os povos da União entre si. 

Este ano, em Portugal, estas comemorações terão o seu início no dia 8 de Maio, data em que a Representação da Comissão Europeia, em colaboração com o Gabinete do Parlamento Europeu, o Instituto de Estudos Estratégicos e Internacionais e o jornal Público organizam o seminário Portugal e o Futuro da Europa nos 20 Anos da Adesão. 

Este seminário contará com a participação do Presidente da República Portuguesa, Aníbal Cavaco Silva, do Primeiro Ministro de Portugal, José Sócrates e do Presidente da Comissão Europeia, José Manuel Durão Barroso. Participarão, também, deputados europeus em representação de todos os partidos portugueses com assento no Parlamento Europeu, bem como um conjunto muito alargado de jornalistas e especialistas em questões europeias. 
A Sessão de Abertura, com intervenções do Presidente da República e do Presidente da Comissão Europeia, terá lugar às 9h30. A Sessão de Encerramento, que contará com uma  intervenção do Primeiro Ministro, inicia-se às 17h45 (ver programa em anexo)
Este seminário, insere-se num vasto programa de comemoração do Dia da Europa em Portugal, que este ano será subordinado ao tema da celebração dos 20 anos da adesão de Portugal às Comunidades Europeias. Este programa inclui as seguintes actividades:
8 de Maio
· Lançamento do livro Portugal no Futuro da Europa, editado pela jornalista Paula Moura Pinheiro. Esta obra, uma iniciativa conjunta do Gabinete do Parlamento Europeu e da Representação da Comissão Europeia em Portugal, inclui depoimentos de diversos intervenientes no processo de integração europeia de Portugal e de especialistas em questões europeias. O lançamento desta obra será efectuado durante o Seminário do Dia da Europa, no Centro Cultural de Belém, pelas 11h00. 
· Cocktail do Dia da Europa, organizado pela Representação da Comissão Europeia em Portugal, em colaboração com o Gabinete do Parlamento Europeu, a Presidência Austríaca da União Europeia e o Ministério dos Negócios Estrangeiros de Portugal. Este cocktail terá lugar no Centro Cultural de Belém.
 de Maio
· Café da Europa, iniciativa da Presidência Austríaca da União Europeia para comemorar o Dia da Europa em todas as capitais europeias. Em Portugal, esta iniciativa é realizada em colaboração com o Gabinete do Parlamento Europeu e a Representação da Comissão Europeia em Portugal, o Ministério dos Negócios Estrangeiros e a Embaixada da Áustria em Portugal, e tem lugar no café Martinho da Arcada, a partir das 10h.
· Entrega do prémio do concurso «A União Europeia e os Direitos da Criança », lançado pela Comissão Europeia e organizado em Portugal pela Oikos. Este prémio será entregue à equipa vencedora no decorrer da iniciativa Café da Europa, no café Martinho da Arcada, pelas 17h00.
· Celebração do Dia da Europa no Centro de Informação Europeia Jacques Delors. Várias actividades com crianças, jovens e público em geral, que terão lugar nos jardins do Centro Cultural de Belém e no CIEJD.
  
11 de Maio

· Inauguração da exposição “Portugal e Espanha: 20 anos de Integração na Europa”, na Assembleia da República. A sessão terá lugar às 12h00, a convite do Presidente da Assembleia da República, Dr. Jaime Gama.
27 de Junho
· Conferência no Porto sobre a Globalização e a Economia, organizada pela Representação da Comissão Europeia em Portugal, em colaboração com a Faculdade de Economia da Universidade do Porto. Esta conferência contará com a presença do Comissário Mandelson e da deputada europeia Elisa Ferreira.
Para além destes eventos, os Centros Europe Direct vão levar a cabo diversas iniciativas a nível regional, nomeadamente um debate sobre a Europa organizado pelo Centro Europe Direct da Beira Interior, em colaboração com uma escola secundária  de Castelo Branco, no dia 9 de Maio, e a “Feira da Europa”, organizada pelo Centro Europe Direct de Santarém, de 9 a 12 de Maio. Para mais informações, consultar o seguinte endereço electrónico: http://europa.eu.int/portugal/ap/oies/lista_eds_pt.htm.
As comemorações dos 20 anos da adesão de Portugal à UE irão prolongar-se até ao final da Presidência portuguesa do Conselho da União Europeia, no segundo semestre de 2007. 

“Rapid” é um Boletim da Representação em Portugal da Comissão Europeia com carácter informativo não oficial. Reprodução total ou parcial autorizada.
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